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Щоденно у будь-якому середовищі людської взаємодії відбувається 

спілкування. Люди мають різні погляди на певні події, факти, аргументуючи 

обставини з власної точки зору. І якщо по тих чи інших причинах поставлена 

мета стає недосяжною, спостерігається нанесення шкоди з боку одного з 

опонентів у процесі її досягнення (фізичної, матеріальної, психічної тощо) на 

основі несумісних мотивів або суджень, то виникає конфлікт. Дане явище 

завжди  існувало, існує та буде існувати до тих пір, поки люди між собою 

комунікують. Як наслідок, у суб’єктів соціальної взаємодії виникає конфліктна 

поведінка.  

Конфлікт належить до тих явищ, де на засадах здорового глузду не завжди 

можна ним управляти. Необхідно розуміти системність його утворення, що 

досить часто включає психологічну складову. В основному, конфлікт виконує 

негативні функції, має негативні асоціації та наслідки, причому як в 

особистісному середовищі людини, так й у робочій сфері [1, 2]. Зокрема, можуть 

бути прояви аб’юзингу, психологічного насилля, яке потребує застосування 

нейтралізуючих методів [3].  

Дуже важливо розуміти та ідентифікувати психологічний аспект 

конфлікту, а саме: його природу, зміст, психологічні чинники виникнення 

конфліктної поведінки. З психологічної точки зору, він може активізувати 

стресову реакцію організму, що призведе до виникнення негативних почуттів: 

гніву, тривоги, розчарування, емоційної напруги тощо. Ключовими чинниками 

виникнення конфлікту є: комунікаційні бар’єри; емоційні чинники; різниця в 

цінностях, очікуваннях; конкуренція за обмежені ресурси [4]. Тому з метою 
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конструктивного управління конфліктами важливо застосовувати психологічну 

корекцію конфліктної поведінки людей, особливо стратегії та методики. 

Психологічна корекція являє собою певне втручання (толерантне) у 

процеси особистісного та ментального розвитку людини з метою корегування 

певних відхилень у зазначених процесах, впливаючи як на саму особистість, 

так  й на її життєдіяльність через активне слухання, емоційну регуляцію, 

переосмислення. Проте у психологічній науці є ще процес психотерапії. Вона 

являє собою глибинне проникнення у свідомість особистості та здійснення 

прогресивних зрушень у її взаємодії із зовнішнім світом. Вони відрізняються 

між  собою своєю метою: якщо мета психотерапії спрямована на глибинне 

відновлення особистості, то мета психологічної корекції полягає у позитивному 

спрямуванні особистості до розвитку і виходу із конфлікту [5]. Більш детально, 

мета психокорекції конфліктної поведінки включає такі аспекти: 

1)  перехід від суперництва до співпраці (співробітництва), тобто 

замінюються агресивні чи уникаючі стратегії поведінки на позитивні 

(компромісну або стратегії співробітництва); 

2)  розвиток психологічної стійкості, надання людям технік, прийомів, які 

б сприяли виникненню та набуттю навичок подолання стресу та розуміння 

емоцій. 

Психологічна корекція має певні техніки:  

-  активне слухання та спілкування (воно означає не просто зосередження 

на словах, а передбачає спілкування з партнером щодо розуміння висловленого 

через задавання уточнюючих запитань, переказ почутого);  

-  регулювання емоцій (навчитися управляти власними негативними 

емоціями, трансформувати їх на позитивне ставлення); 

-  переосмислення (зміна негативних моделей мислення на позитивне 

бачення зовнішнього світу); 

-  розвиток розуміння конфліктної ситуації (вивчення на підсвідомому 

рівні забутих у минулому негативних ситуацій, які можуть спричинити 

конфліктну поведінку, та робота з ними щодо їх трансформації у конструктивній 

бік) [4, 5, 6, 7]. 

Узагальнюючи дослідження літературних джерел, можемо виділити 

стратегії психологічної корекції конфліктної поведінки людей, які представлені 

у табл. 1. 

 

Таблиця 1. Стратегії психологічної корекції конфліктної поведінки 
 

Стратегії Психологічні заходи 

Поведінкова стратегія 

(поведінкова терапія) 

Позитивне підкріплення, яке передбачає активний пошук 

позитивних дій інших для налагодження взаєморозуміння; 

навчання, зміцнення бажаної поведінки; зосередженість 

на  майбутньому; методики, що дозволяють позбутися 

агресивних дій та зробити розвиток самоконтролю 
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Продовження Таблиці 1. 

Групова психотерапія Робота в групах сприяє розвитку soft skills (соціальних 

навичок) та емпатії; відбувається аналіз власної поведінки 

та інших, що дозволяє зробити корекцію 

Раціональна психотерапія Комплекс заходів, за допомогою яких людина може 

осмислити причини, дії та наслідки конфліктної поведінки 

з раціональної точки зору 

Психоаналітична терапія Дозволяє заглибитись у підсвідоме, знайти глибинні мотиви 

та минулий досвід для глибокого вирішення конфліктів 

(включаючи конфліктів з минулого) 

Метод рівнів (Method of 

Levels) 

Вид психотерапії, який дозволяє розглянути людину з точки 

зору системи, розкрити її внутрішні конфлікти, внутрішню 

суперечку та зосередитись на вищих цілях, щоб подолати 

психічні розлади  

Когнітивно-поведінкова 

терапія 

Стратегія, яка дозволяє змінити негативні зразки мислення, 

що призводять до конфліктної поведінки, на позитивні; 

навчання конструктивним способам реакції на конфліктні 

ситуації 

Навчання навичкам 

розв’язання конфліктів 

Компроміс; переговори; медіація, медіаційні навички; 

корпоративні тренінги; конфліктологічні програми (для 

організацій, підприємств); комунікативні технології 

Розвиток емоційного 

інтелекту 

Заходи, які передбачають усвідомлення власних емоцій та 

розвиток здатності розуміти емоції інших людей 

(самосвідомість, соціальна свідомість, саморегуляція), 

розвиток емпатії 

Джерело: розроблено автором з використанням матеріалів [5, 6, 7, 8] 

 

Отже, конфлікт та конфліктна поведінка людини потребує розуміння 

психологічних аспектів та чинників їх виникнення й конструктивного 

вирішення. Це дозволяє зробити психологічна корекція через всебічне, 

комплексне, системне використання різних технік, методів та стратегій. Вони 

спрямовані на глибоке розуміння мотивів власної конфліктної поведінки та 

знаходження способів її зміни у позитивний напрям. 
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